高等教育信息

2015 年第 15 期 (高教信息总 226 期)

发展规划处(高教研究所)

2015 年 5 月 29 日

【本期特稿】

大学人文教育的坚守与创新

大学人文教育的重要性不言而喻,但人文教育的边缘化却不容忽视。当今社会,大学人文教育要获得发展,除了教育政策必须做出有效的调整指引外,人文教育自身也要适应社会和高等教育的需要,在发展中坚守与创新,这是大学自身改革的现实需要,也是社会发展所赋予的历史使命。

坚守: 中国传统文化价值的主体地位

何谓人文教育?人文教育是培养"人之为人"的教育。"人之为人"是指人能从生物状态中走出来,自觉主动追求社会意义的人生之"道",亦即《大学》所说的"大学之道,在明明德,在亲民,在止于至善"。短短 16 个字说明了人文教育的深度和广度。人文教育不是独立的,它是一个复杂的社会活动,与一国的政治、经济、文化的过去、现在、未来紧密相连,其发展是多元的,而非单面的,在横向上受到其他国家和地区的影响,在纵向上需继承前人的文化成果。由此,人文教育是文化的传承创新,其发展历程需要一代代的积累、沉淀与历史坚守,不是靠金钱的堆积或从其他地方挖几个大师就可以一蹴而就;其发展路径不是优胜劣汰,而是因革损益,"因"是主体,"革"是手段。

在当前,我国人文教育首先应该教育大家如何做一个中国人,如何传承优秀传统文化。不过这并不意味着闭关自守或故步自封,而是在学习他者文化时不能忘却自我。已得到确认的中国优秀传统文化是因,新的知识或其他国家和地区的文化思想是革,可为中国人文教育不断焕发生机提供动力。

人文教育发展从整体来看是不断吸收其他教育思想,在坚守的基础上向前创新发展的过程,但新的教育文化不能割断与传统教育思想的联系。人文教育的发展路径是曲线,而非直线,没有因革损益就没有人文教育的发展。当然,"因"

和"革"是一体的,只有"革"没有"因","革"就是无源之水;只有"因"没有"革","因"就是固守僵化。

创新: 大学人文教育内容的和而不同

人文教育没有具体参照标准,其教育理念千差万别,教育观点各有不同,教育内容非常庞杂。但无论哪一种人文教育都必须立足社会环境,面向传统、历史,又不能完全拘泥于自身,其要求是和而不同。

反对中国人文教育的故步自封。人文教育是民族文化的集中体现,是国家和 民族精神的延续,同时也是社会发展、社会价值走向的引导者,需要对已有的知 识文化不断反省、质疑、批判、创新。这些都需要教育界人士以全新的眼光和博 大的胸怀广泛吸取其他国家的教育思想,通过不同观点的相互碰撞,激发前所未 有的创新活力,这样才能对现有民族、国家的发展,甚至整个人类的思想、政治、 文化的发展变革提供新的思维,生发想象力和创造力。

反对以西方人文教育为衡量标尺。人文教育需要借鉴创新,但人文教育的发展方向不能像科学教育那样以强势的"西方"为标准,不能西方高校学什么、怎么学,就完全照搬。"西方"是一个非常宽泛的概念,著名高校也各有特色,即使以欧美一所大学为标准,全盘照搬,所学的也只是表面而非精神内涵,"拿来主义"的教育内容只能出现"橘生淮南则为橘,生于淮北则为枳"的尴尬局面。

由此,大学人文教育必须将整个学术系统看作一个整体,各科贯通,不能仅执一端,以偏概全。内容设置方面,既要有差异性,又要有和谐性,不拘泥于具体的学科及研究领域。只要是对人格塑造、人心反观、人类文明发展有所贡献,都要兼收并蓄、广泛吸取,为时代提供新的思想和理论基础。

引领: 社会主义核心价值观的文化导向

当前是人们思想意识、价值取向、道德观念多元萌发的时期,大学人文教育必须以社会主义核心价值观为根本,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力。

大学人文教育应以社会主义核心价值观为精神指引,实现德才合一。习近平总书记强调,"核心价值观,其实就是一种德,既是个人的德,也是一种大德,就是国家的德、社会的德,国无德不兴,人无德不立。"社会主义核心价值观反映了中华民族几千年的价值诉求,是中华民族文化自觉的结果。大学人文教育应当超越职业的目标,以社会主义核心价值观为精神指引,实现"德才合一"。"德

才合一"的实现是一个循序渐进的长期过程,较低阶段是大学自身"学"与"术"的统一,需要注重全面的综合教育,平等对待人文学科与理工学科、基础学科与应用学科,实现人文价值与科学工具的统一;较高阶段是人性中的德识与才智的合一,个人在接受知识传授和职业训练的过程中,自觉提高其品格。只有德识与才智自觉合为一体,才能尽性成德。

大学人文教育应践行社会主义核心价值观,实现知行合一。从主体范畴来说, 社会主义核心价值观代表的是一种先进的社会生产力,其价值系统对整个国家和 社会理念起到潜移默化的正确引领作用;从时间长度来说,社会主义核心价值观 是中华民族几千年文化的凝练与结晶,与整个社会、自然发展规律相一致;从空 间宽度来说,中国的大学要立足于世界之林,必须具备自己的民族文化特色,社 会主义核心价值观就是唤起高校文化自觉、文化自信、文化自强的保证。社会主 义核心价值观分别从国家、社会、公民层面提出了价值要求。国家、社会、个人 是相辅相成的关系,个人的素质与修养直接影响了国家与社会的发展,个人的发 展也离不开国家和社会的支持。大学是培养青年才俊的地方,是弘扬社会主义核 心价值观的主阵地,其使命之一是将社会主义核心价值观融入青年人的学习和生 活,增强青年学生的社会责任感、创新精神和实践能力,引导青年自觉做社会主 义核心价值观的坚定践行者。

(作者: 吕晓芹 华南理工大学发展战略与政策研究中心)

(摘自《光明日报》2015年5月10日)

【高校动态】

清华大学改革学业评价体系 变百分制为等级制

清华大学 5 月 15 日公布新的学业评价体系。从 2015 级本科生和研究生起,学生正式成绩单中的成绩记录为等级制形式,将不再出现百分制。根据新的评价体系,课程成绩以 A+、A、A-、B+、B、B-、C+、C、C-、D+、D、F形式记载。其中获 A+(非常优秀)的人数不超过该课程修读总人数的 5%。获得 F(不通过)的学生比例则不设要求。按照等级制评价体系,学校只给出参考标准,自主权完全交给院系和教师,他们可根据课程目标设定等级评价细则。如果学生对老师的评价有异议,学校行政部门会请老师给出解释和说明,不作最终判断,最终由院系的教学委员会作出裁决。

这项改革历经 5 年,通过对不同学科、不同课程的教师和学生访谈,对近 20 所国内外知名大学的评分和评价体系进行调研,最后综合形成这一改革方案。变百分制为等级制后,在推荐免试研究生过程中,学校不提供逐次排名的名单,而只提供前 10%、20%、40%、80%等段位的名单。后期通过面试等手段,加强对学生科研潜力、素质等方面的考察。改革有助于降低学生工具主义和功利主义的学习观,鼓励探索多样化的学习,也有助于建立生师对话和反馈机制,激励老师更好地设计课程教学,帮助学生更好地取得学习成效。

(摘编自 中新网 2015 年 5 月 15 日)

中国人民大学全面实行宽口径招生

中国人民大学5月16日举行校园开放日,向高考考生解读今年的高招政策。 人大招办主任李向前表示,今年人大全面实行大平行志愿投档模式,将严格按照"分数优先"原则录取。据悉,2015年人大全面实行宽口径招生,29个招生专业基本以学院为单位进行设置,包括人文学科、社会学科和理工学科。首次实行跨院联合招生,由文学院、历史学院、哲学院、国学院、马克思主义学院联合推出"人文科学实验班",由理学院物理学系、化学系、心理学系联合推出"理科实验班(物理、化学与心理学)"。李向前介绍,考生报考按大类招生专业时,只用选择公布的招生大类名称,入学后经过一段时间的基础学习再分流到具体专业。"按大类招生是未来淡化专业划分趋势的体现。"

记者还了解到,今年人大新增哲学、政治学与经济学实验班(简称 PPE 实验班),按人文科学实验班大类招生,且仅通过自主招生方式招生。PPE 实验班由哲学院、国际关系学院和经济学院联合培养。

(摘编自《光明日报》2015年5月17日)

内蒙古 13 所高校将实行学分制收费 学费取决于学分

5月13日,内蒙古自治区发展改革委在其官网发布对内蒙古教育厅关于内蒙古财经大学等13所学校实行学分制收费管理的复函。复函中称,根据国家发改委《关于加强高等学校学分制收费管理的通知》和自治区发展改革委、财政厅、

教育厅《关于印发的通知》等有关规定,经研究,同意内蒙古财经大学等 13 所学校实行学分制收费管理。

复函中要求,13 所高校要严格按照自治区发展改革委、财政厅、教育厅《关于印发的通知》的相关规定,完善学分制教学管理办法,建立健全相关管理制度,保证学分制收费工作的正常开展。收费单位收费前,按照隶属关系到当地价格主管部门办理学分制收费标准备案手续,并使用自治区财政厅统一印制的非税收入专用票据。实行学分制收费管理的学校要做好学分制收费政策宣传解释工作,并严格执行教育收费公示制度。学校要将学分制收费的具体办法和收费标准在学校招生简章、新生入学须知、收费窗口和校园网和学分制收费软件中显著列明各专业学生毕业必修、选修和重修学分数及收费标准。各高校不得擅自提高或以其他名目乱收费,并自觉接受价格、财政主管部门的监督检查。

(摘编自《内蒙古晨报》2015年5月18日)